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4 PROBLEMAS PARA PRACTICAR
J

3.

UN RELOJ TARDON

Si el reloj de una iglesia tarda treinta segundos
en dar las seis, ;cuidnto tiempo tardari en dar las
doce?

DIFICIL REPARTO

Un grupo de 17 concursantes ha de repartirse
un premio, que consiste en una bolsa con varias
monedas de oro, en nimero menor que 300. Al
intentar repartirlas, se observa que sobra una
moneda. Para que no sobre ninguna, deciden
hacer un juego v el que pierda serd eliminado
del reparto. Cuando quedan 16 concursantes, al
intentar repartir las monedas, vuelve a sobrar
una. Deciden seguir eliminando concursantes
hasta que el reparto pueda ser exacto.

a) ;Cudntas monedas contiene la bolsa?

b) (Cuantos concursantes deberin ser elimina-
dos para que al hacer el reparto no sobre
ninguna moneda?

LOS PENDIENTES

En un remoto poblado de Nueva Guinea hay
1400 mujeres. El 14% de ellas lleva un solo pen-
diente. Del 86% restante, la mitad lleva dos pen-
dientes y la otra mitad no lleva ninguno.

Si los hombres no llevan pendientes, ;cuintos
pendientes hay en total en el poblado?

MEZCLAS

De un balde que contiene 5 litros de agua, se
vierte un litro fuera de él y, en su lugar, se relle-
na el balde con un litro de zumo de naranja. Se
mezcla bien el zumo con el agua y nuevamente
se vierte fuera un litro de la mezcla, sustituyén-
dola por un litro de zumo de naranja. Y se hace
lo mismo por tercera vez.

(Cudnta agua quedard en el balde después del
proceso?

VACAS LECHERAS

4 vacas negras y 3 vacas blancas dan la misma
cantidad de leche en 5 dias que 3 vacas negras y
5 vacas blancas en 4 dias. ;Qué tipo de vaca es
mejor vaca lechera, la blanca o la negra?

6.

EL NUMERO OCULTO

Este juego consiste en encontrar un numero de
cuatro cifras que no empieza por cero.

Escrito un ndmero en la tabla, en la columna B
se indica cuantos de sus digitos tienen en comun
con el nimero buscado y en la misma posicién.
En la columna R se indica cudntos digitos tiene
ese numero en comuin con el buscado, pero en
posicion incorrecta.

Con los datos de esta tabla,
3476 0 2 :
¢SETIAS capdz de encontrar
5965 0 . el nimero oculto?
4269 0 1
1057 2 1
LAS CARTAS

En una mesa hay cinco cartas:
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Cada carta tiene, en un lado, un nimero natural,
y en el otro, una letra.

Enrique afirma: “Cualquier carta que tenga en un

lado una vocal, tiene un nimero par en el otro
lado”.

¢A qué cartas tuvo que dar la vuelta Pedro para
convencerse de que Enrique decia la verdad?

FUERA DE LA LEY

Cuatro hombres, uno de los cuales habia cometi-
do un determinado crimen, hicieron las siguien-
tes afirmaciones al ser interrogados por la policia:

ARTURO: David lo hizo.
Davip: Antonio lo hizo.
Gustavo: Yo no lo hice,
ANTONIO: David mintié cuando dijo que lo hice.

Si solo una de estas afirmaciones fuera cierta,
¢quién seria el culpable? Por otro lado, si solo
una de estas afirmaciones fuera falsa, ;quién se-
ria entonces el culpable?
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11.

EN EL PARQUE DE ATRACCIONES

Cuatro amigas (Alicia, Rocfo, Carmen y Merce-
des) van al parque de atracciones con otros cua-
tro amigos (Pablo, Luis, Carlos y Ramén).

A lo largo de la jornada, las cuatro chicas han
montado en las siguientes atracciones: montana
rusa, barcas, casa del terror y alfombra mdgica.
Ademds, siempre montan un chico y una chica
juntos en cada atraccion. A la salida comentan:

Aricia: Me lo pasé mejor en la montafa rusa con
Pablo que en las barcas con Luis.

Rocio: Cuando monté en la montana rusa con
Carlos, se estroped v se quedd un rato
parada.

CaRMEN:Ramon me dio un buen susto en la casa
del terror.

MERCEDES: Pues yo no vuelvo a entrar en la casa
del terror con Pablo.

:Como se formaron las parejas al montar en la al-
fombra magica?

LOS EXPLORADORES Y LOS CANIBALES

Tres exploradores v tres canibales deben cruzar
un rio, pero disponen de una sola barca v,
ademds:

e En la barca solo pueden viajar una o dos per-
sonas.

e Al menos uno debe saber remar.
e Saben remar los tres exploradores y un canibal.

= En ninguna orilla los canibales pueden superar
en nimero a los exploradores, pues se los co-
merian.

sCoémo conseguiran cruzar el rico?

“ Debes distinguir el canibal gque sabe remar de los
demds canibales.

EL PROBLEMA DE TARTAGLIA

Este problema consiste en dividir el contenido
de una jarra de 24 litros en tres partes iguales,
utilizando solamente la jarra original y otras tres
de 5, 11 y 13 litros, respectivamente.
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LAS LAMPARAS

Sobre una plataforma hay 7 limparas encendidas
v un dispositivo mediante el que podemos apa-
gar una sola ldmpara o dos limparas contiguas,
pudiendo elegir cualquiera de las dos opciones.

Dos personas juegan: apagan alternativamente
limparas y gana la persona que apague la Glti-
ma. Si los dos jugadores actian de forma inteli-
gente, ;quién crees que ganard, el primero o el
segundo?

UN JUEGO UN TANTO PEDREGOSO

Hay dos montones de piedras, uno con 7 piedras
y otro con 6 piedras. Dos personas juegan de ma-
nera alternativa, pudiendo retirar tantas piedras
como deseen, pero solo de uno de los montones.
Gana quien retire la dltima piedra. (Quién tiene
ventaja, el jugador que comienza o el segundo?

AHORRANDO PESADAS

A Carlos, mientras esperaba un dia la cola para
comprar el pan, se le ocurrid un problema que
proponer al panadero de su pueblo:

CarLos: Pedro, aqui tienes 1 kg de harina y una
pesa de 50 gramos. (/A que no eres capaz
de obtener 300 gramos de harina con es-
ta balanza de dos brazos?

PANADERO: Pero eso es muy facil...

CarLos: No, no. Solo con tres pesadas.

Tras pensar unos minutos, el panadero le dio a

Carlos sus 300 gramos de harina. ;Cémo lo hizo?

EL TOSTADOR

Un tostador tuesta por un lado 2 rebanadas de
pan juntas. A los 30 segundos damos la vuelta a
las 2 rebanadas y las tostamos por ¢l otro lado.
Por tanto, necesito un minuto para tostar 2 reba-
nadas. ;Cudnto tiempo necesito para tostar 3 re-
banadas de pan por los dos lados?
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'RESOLUCION DE PROBLEMAS

16. LOS ESCALONES

Eva sube las escaleras de un edificio de 2 en 2 y

las baja de 3 en 3, con lo que da un total de 100
saltos. ;Cudntos escalones hay en el edificio?

17. EL DINERO

En un bolsillo tenemos monedas de tres clases: de 5,
de 20 y de 50 céntimos. En total, 12 monedas con
un valor de 2 euros y 85 céntimos (285 céntimos).
¢Cudntas monedas hay de cada clase?

18. LA LINEA NAVIERA

Se ha establecido una linea regular de barcos en-
tre Cadiz y Santander. Cada dia, a las 12 de la ma-
fiana, sale un barco de cada uno de los puertos,
empleando en la travesia 5 dias.

Si hoy sale un barco de Cédiz, ;con cuidntos bar-
cos de la compania naviera se encontrarid hasta
su llegada a Santander?

19. LA IMPRENTA

Una imprenta debe hacer 3000 tarjetas de
8 cm X 8 cm. Para ello dispone de hojas de dos
tamanos, 22 cm X 34 cm y 21 cm x 28 cm, que
deberd cortar. (Qué tamafio de hojas es conve-
niente utilizar para desperdiciar la menor canti-
dad posible de papel?

20. PLEGANDO UNA HOJA DE PAPEL

Toma hojas de papel rectangular y, mediante plie-
gues, construye angulos de 180°; 90°; 45°: 22°30'.
Toma otra hoja y haz con ella lo siguiente:
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a) ;Cudnto valen los dngulos o y B?

b) ¢Podrias construir con la hoja de papel un
tridngulo equildtero?
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28.

LA SUMA

¢Cudntos nimeros menores que 1000 tienen la
suma de sus digitos igual a 7?

LAS VELAS

Dos velas de la misma altura se encienden simul-
tineamente. Una se consume en 4 horas y la otra
en 10 horas.

¢Cuantas horas deberan arder hasta que la longi-
tud de una de ellas sea el doble que la longitud
de la otra?

LA CAJA

Pedro tiene lagartijas, escarabajos y gusanos. En
total tiene 12 animales y 26 patas. Tiene mds gu-
sanos que lagartijas y escarabajos juntos. ;Cudn-
tos animales tiene de cada clase?

ETAPA DE MONTANA

Un ciclista puede recorrer una media de 20 km
por hora cuesta arriba y 60 km por hora cuesta
abajo.

¢Cudl serd su velocidad media en un recorrido
con salida y llegada en el mismo punto?

FILA DE NUMEROS

Si escribimos los niimeros naturales seguidos, de
la siguiente manera:

12345678910111213 1415 ...

¢qué digito ocupari el lugar cien mil?

LOS CEROS

¢En cudntos ceros acaba el ndmero 125!?

“ Recuerda que:
125/=1-2:3-4-5-...-123-124- 125
¢ULTIMO DIGITO?

¢Cudl es el altimo digito de la expresién 2103 + 37

AVELLANAS MAGICAS

En un canasto hay avellanas cuyo nimero se du-
plica cada minuto. Después de una hora, el ca-
nasto estd completamente lleno.

¢Cudnto tiempo se necesitd para llenarlo hasta la
mitad?
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MEZCLA DE CROMOS...

Héctor es aficionado a los coches y tiene un gran
montén de cromos de ellos.

Leticia es aficionada a las motos y tiene un gran
monton de cromos de motos.

Un dia Héctor, complaciente, le regala un pufia-
do de sus cromos (40) a Leticia. Como son del
mismo tamafio, ella los mezcla con los suyos.
Mis tarde se pelean y Héctor le pide que le
devuelva sus cromos y Leticia, muy digna, cuen-
ta 40 cromos cualesquiera y se los da. El los mez-
cla con los suyos.

¢Hay mis cromos de motos entre los coches de
Héctor o mis cromos de coches entre las motos
de Leticia?

«.. Y MEZCIA DE LIQUIDOS

Tienes dos jarras, una con zumo y la otra con
agua, y un vaso vacio.

Llenamos el vaso con zumo de la primera y lo
vertemos en la jarra de agua. Una vez mezclado,
se vuelve a llenar el vaso con mezcla de la
segunda y se vierte en la primera.

¢Hay mis zumo en el agua que agua en el zumo?
¢Es al contrario? ;Hay, acaso, la misma cantidad
de zumo en el agua que de agua en el zumo? ;O
depende de las cantidades de cada una que
tuviéramos al principio?

UN ROBOT MUY MARCIAL

Un robot, al ponerse en marcha, camina de la si-
guiente forma:
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Da un paso. Cambia de direccién y da dos pasos.
Cambia de direccion y da tres pasos... Asi, sucesi-
vamente, tras cada cambio de direccion da un pa-
so mds que en el tramo anterior. Y cada nueva di-
reccion es perpendicular a la que trafa.

¢Es posible que el robot pase por el punto de par-
tida? ;Y que cambie de direccion alli? ;Cual es el
menor nimero de pasos con que se puede conse-
guir cada una de estas dos posibilidades?

PELADOS Y MELENUDOS

A Eva la invitan a la fiesta que se va a celebrar
en el Club de los Pijos el préximo sibado.
Todavia no sabe si ird 0 no, pero hace indaga-
ciones y averigua que, entre los pijos, la proba-
bilidad de que uno de ellos sea DIVERTIDO es
mayor si tiene melena que si estd pelado.

(1) pyos: P[DIVER./MELENA] > P[DIVER./PELADO]

Decide que, si va a la fiesta, ligardi con un
melenudo.

Estando en esas le llaman del Club de los Macarras
para invitarle a una fiesta a la misma hora. Hace
indagaciones y llega a conclusiones similares:

(2) MACARRAS: P[DIVER./MELENA] > P[DIVER./PELADO]

Todavia no sabe a cudl de las dos fiestas ir4, pero
tiene claro que, vaya a la que vaya, ligard con un
melenudo.

Una hora antes de empezar las fiestas recibe una
nueva llamada advirtiéndole de que Pijos y
Macarras se han puesto de acuerdo y hacen una
Unica fiesta. Revisando sus notas, Eva descubre
con asombro que en el conjunto de todos ellos
las cosas cambian radicalmente.

(3) PJOS + MACARRAS:
P[DIVERTIDO/MELENA] < P[DIVERTIDO/PELADO)

Por tanto, deberd cambiar su estrategia y ligar con
un pelado.

¢Cémo es posible que sea as? Para explicarlo,
inventa unos numeros para dos tablas como esta,
una para PJOs y ofra para MACARRAS, de modo que
en la primera se cumpla (1), en la segunda (2) y en
la que resulta de sumar ambas se cumpla (3):

meeNa (| peapo

DIVERTIDO
ABURRIDO
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

HOJAS DE PAPEL

Los tamafios estindar de papel se denominan
A0, Al, A2, A3, A4, AS... Cada uno de ellos es /a
milacd del anterior y semejante a él.

I Teniendo esto en cuenta y sabiendo que la
superficie de A0 es 1 m2, calcula las dimensio-
nes de una hoja A4 (es la de uso mis frecuen-
te) redondeando hasta los milimetros. Com-
prueba el resultado midiendo una hoja A4.

AQ,

A2
Al

Ad

A3
A5

I Demuestra que cualesquiera de las hojas ante-
riores cumple lo siguiente:

Si le anadimos un cuadrado, el rectingulo que
se obtiene, MNPQ, tiene la peculiaridad de
que al suprimirle dos cuadrados da lugar a
otro rectingulo, MRSQ, semejante a él
(MNPQ semejante a MRSQ).

M ---=-N
A3 .
D P 6)

ALCOHOL A CAZOS

Una vasija contiene una mezcla de alcohol y
agua en una proporcion de 3 a 7. En otra vasija
la proporcion es de 2 a 3. ;Cudntos cazos hemos
de sacar de cada vasija para obtener 12 cazos de
una mezcla en la que la proporcién alcohol-agua
sea de 3 a 57

ALIGERANDO EL PASO

Un viajero que va a tomar su tren ha cubierto
3,5 km en 1 hora vy se da cuenta de que, a ese
paso, llegard 1 hora tarde. Acelera el paso y reco-
rre el resto del camino a una velocidad de
5 km/h, llegando media hora antes de que salga
el tren. ;Qué distancia tenfa que recorrer?

SELLOS

Se ordenan 31 sellos de izquierda a derecha en
orden creciente de precios. El precio de cada sello
difiere en 2 € de sus dos adyacentes. Por el precio
del] ultimo sello podriamos comprar el sello central
y uno de los que tiene el lado. ;Cudl de ellos?
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LIBROS

Un librero compré dos manuscritos antiguos por
2250 € y después los vendid obteniendo un
beneficio del 40%. El primer manuscrito le dejé
un beneficio del 25% y el segundo un beneficio
del 50%, ;cudnto pagd por cada manuscrito?

ANGULOS SOBRE CUADRICULA

Demuestra que, en esta figura, o= + .

/

E, (¢1

Intenta utilizar una cuadricula
como esta para demostrarlo.

jCON CALCULADORA!

a) Tu calculadora tiene la tecla &J. Utilizala para
calcular V6765201 . Ficil, ;no?

b) Se llama 7! al producto
n-(n-1)-m-2)-..-3-2-1

Averigua el valor de # para el cual
7!
== 11013551024
(n—4!
* Es mas facil de o gue parece: interpreia lo gue se te
pide, piensa un poco y utiliza la calculadora.

PESOS, PESAS Y PESADAS

a) Con este juego de pesas:
lg 2g 4g 8g 16g 32g 6idg
puedes realizar cualquier pesada comprendida

entre 1g y 127g. Compruébalo “pesando”
23g,8¢gylllg

Afiade dos pesas mds a dicho juego. [Hasta
qué peso puedes llegar ahora?

b) Con este otro juego de pesas:

lg 3g 9g 27g 8lg

también puedes realizar muchas pesadas.
¢Cudl es la pesada mixima? ;,COmo pesarias
60 g? ;Y 100 g? Afade otra pesa y consigue
pesar 314 g,

" Prueba a poner pesas en los dos platillos.



